РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПОСТОЯННОГО ПРЕДСТАВИТЕЛЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПРИ ОЗХО В.Е.ТАРАБРИНА НА 110-Й СЕССИИ ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО СОВЕТА

по пункту повестки дня 5 «Общие прения»

Уважаемый г-н Председатель,

Прежде всего, разрешите пожелать Вам успехов в продолжении Вашей миссии на этом посту.

Благодарю Гендиректора Техсекретариата O3XO за обстоятельный доклад, представленный в день открытия сессии.

Хотелось бы построить свое выступление в несколько ином ключе. Но многие предыдущие ораторы не оставили мне выбора.

Страны коллективного Запада продолжают руководствоваться избирательным подходом к рабочим вопросам повестки дня ОЗХО, игнорируя или «заматывая» инициативы, не отвечающие их интересам.

Так, «забуксовало» поручение 29-й сессии Конференции государствучастников (КГУ) КЗХО (г.Гаага, 25-29 ноября 2024 г.) проработать в формате Рабочей группы открытого состава (РГОС) инициативу Африканской группы о приведении формулы голосования в ОЗХО в соответствие с правилами процедуры. В оставшиеся до 30-й сессии КГУ КЗХО (г.Гаага, 24-28 ноября 2025 г.) несколько недель РГОС будет непросто доложить Генеральному комитету о своих рекомендациях.

Отвергнуто без обсуждения озвученное в ходе 67-го заседания Исполнительного совета ОЗХО предложение Ирана о запуске в рамках рабочей группы дискуссии по обеспечению безопасности гражданских химических объектов и включению этой тематики в охват КЗХО.

Не замечено обращение некоторых делегаций обсудить мандат созданного решением Гендиректора Техсекретариата ОЗХО Отдела специальных миссий в части, касающейся атрибуции, на предмет соответствия положениям КЗХО.

Осталась без внимания настойчивая просьба нескольких региональных групп о финансировании программы для Африки из регулярного бюджета.

Игнорируются неправомерные действия отдельных государствучастников, препятствующих выполнению обязательств по Конвенции, в частности, бесперебойному осуществлению платежей начисленных национальных взносов.

Данный список можно продолжать. Поэтому новому Генеральному директору Техсекретариата ОЗХО придется приложить максимум усилий для возвращения работы ОЗХО в деполитизированное русло. Желаем ему успеха.

Исходим из того, что все случаи предполагаемого применения химоружия должны рассматриваться в строгом соответствии с Конвенцией. Солидарны с коллегами, высказывающими озабоченность относительно попыток обвинить государства-участники в несоблюдении КЗХО на основе информации из СМИ, соцсетей или любых других открытых источников.

Любая деятельность по установлению виновных в нарушении КЗХО, включая учреждение в ОЗХО «атрибутивного» механизма», выходит за рамки мандата Конвенции. Решение же о внедрении «атрибуции» в 2018 г. было принято в нарушение положений статьи XV КЗХО и касалось исключительно сирийского сюжета.

Вызывает серьезную обеспокоенность обстановка вокруг применения химоружия на Украине. Российская сторона продолжает фиксировать не только случаи использования украинскими националистами токсичных химикатов и боевых отравляющих веществ, но и наличие по всей Украине разветвленной сети лабораторий для их массового производства. Российская Федерация обратилась в Техсекретариат с просьбой направить экспертов ОЗХО с визитом для оказания технической помощи в соответствии с пунктом 38 е) статьи VIII Конвенции. Очень надеемся, что этот визит состоится. Будем готовы передать контрольные пробы, аналитические материалы по их анализу, сопутствующую документацию. Ведем переписку с Техсекретариатом на русском языке, поскольку он является официальным

языком Организации.

В четверг 9 октября 2025 г. «на полях» 110-й сессии Исполсовета российская делегация проведет презентацию на тему угрозы применения химического оружия. Приглашаем всех желающих принять в ней участие.

По-прежнему исходим из того, что Организация должна уделять больше внимания эффективной и недискриминационной реализации положений статьи XI КЗХО. Такая деятельность должна осуществляться главным образом за счет бюджета. Обеспокоены тем, что ряд стран продолжают применять в качестве инструмента внешней политики незаконные односторонние ограничения. Напоминаем об обращении Российской Федерации в ходе 107-й сессии Исполсовета провести правовую оценку влияния таких мер на реализацию статей VIII, X и XI КЗХО.

Принимая во внимание вышеизложенное, любое государство-участник КЗХО вправе задаться логичными вопросами. Отвечают ли тенденции в работе ОЗХО интересам международного мира и безопасности, режима нераспространения и контроля над вооружениями? Готовы ли члены Организации в ущерб своим национальным интересам обслуживать исключительно запросы узкой группы государств?

Поддерживаем заявление от имени стран-участниц Движения неприсоединения и Китая и ассоциируемся с его положениями.